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SEUUANAY (Number Systems)

FELUUAWAULNALTSUVUIZUIIHIUAUAUN
9 A Y} d' Y} g}J =\
11N UNUFDUDITLUUAAUUU LaslgIU

) y g9
(Base) UBIDIUIUBVAINFOAIY
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1QYg1Ha 0N (Binary Number System)

9 Y]
Usenaumaay 2 @1 ae 0 way /

1 QU = 1 Q .
UAASHANVDUAVFIUTDY ALTanNI 1P (Bit)
= 1 1 Q =
01 HAUMNY 2 UA
0101 UAUNINU 4 Ua

01010101 NAUNMINY 8§ UA
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@ugua (Octal Number System)

9
Usznouneav

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

9J 9
(oY v v A A1 A 1 9 1
A1aINng 8 eatazuaunu@y 7 1ulaua

o = (oY 49! 9 1
?ﬂll”lﬁﬂlﬂll”lliEN‘]J%'?Jﬂ@‘Uﬂ‘LJGU‘L!llﬂ LU

(4536),, (123),
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[@UFIUAVYN (Hexadecimal)
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MINLLAN ﬂ1§!ﬂ%ﬂﬂ!ﬁﬂﬂ!aﬂl§1uﬁ1ﬂ 9

gIuaYy G GN g1uuila JAIUTVHN
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
I 111 4 4
8 1000 10 8
) 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 =
16 10000 20 10
17 10001 21 11
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1308197 1
WNNIUUAVIZVUTIU 5 FaTaw 5 dafe 0,
1, 2, 3, 4,
Dmvuald N = 413,
N = @@G) +(G)+G)5)

= (H(25) + (D) + (3)(1)
= 100+ 5 +3

108

UAD 108 UNWAVTIUTUVOS N
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2) Myviualvnetion M = 43.302,
M= (@)(5) +3)5)+ )5 + ()5 + @5
= (4)(5 + B)(1)+(3)(0.2) + 0 +(4)(0.008)
=20+3+0.6+0+.032

23.632

v A

HUND 23.632 !,mmam;gmﬁmm M
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SEUUAVGINADY (Binary System)
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sUURU U IFAIa U 2 61 av 0 taz /
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T, o

F1IOEINNN 1

wutlas (- 37), Tilwevgiuees
A5

7.
2)18
2) 9

)4

37),,=100101,
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o 1 A
P1IVEINNT 2
vutlas (153),, Iidlwavgiueaes

Aaa o
IPM

2) 19 0
219 1
2 14 1
2 )2 0

1 0

", (153),,=10011001,
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o 1 A
AIIDEIINT 3

wudas (1 0.25), Glﬁﬁgﬂmam;gmﬁm

DM 025 .0.50
X2 / X2
0.50°  1.00

\\

. (0.25),,= (0.01)

2
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G
AIDYINN 4
2au1las(0.8125), Ihilumvgiudaes

A5M 0.8125 0.6250 1.2500 0.5000

><2 ><2 ><2 ><2

1.6250 1.2500 0.5000 1.000

", (0.8125),, =(0.1101),
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N1IVINIAVITHEAON (Binary Addition)

ﬂ1§ﬂ3ﬂlﬂ%§1ﬂﬁ@ﬂﬁﬁﬁﬂﬂﬁTJ’Jﬂ
= oy (Y] a = A
MUBUNUNUNITUINIAVITUTY AD LD

= 1 1 1 Y 9 oY,
WNaAUINUATUINNIIATIUAN ITADINA 1 U]f]JfN

] Y
v A

WannganI Al

0+0=0
0+1=1
1 +0=1

1+1=0 na 1
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o 1 A
P1IVE NN 1

WUINAVTIUABIAD o
(1) (1010), + (101),
(2) (1011),+ (1001),
( 3) (1001110),+ (1001111),
(4) (100111),+ (111100),
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Aax o
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3) 1001110
1001111

10011101

4) 100111
111100

1100011
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B
F1IOEITNNN 2
NI TVO

(1001), +(1100),+(1110),+(0111),+(0101),

AaA o
I

1001
_I_

1100
_|_

1110
_|_

0111
_I_

0101

101111
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o 1 A
AIIDEIINT 3

WA (1010),+(1101),+(0110),+(1001),

A o
IBM
1010
+
1101
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100110 -
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B
F1IOEINNN 4
NI TVO

(  1010.110),+(1101.011),+(0110.110),

259
1010.110
1101.011
0110.110
11110.111
(
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N13aUaVUIIHa o\ (Binary Subtraction)

9y
MsavavgIUaeInsei 14 lagldvanae liil

0-0 = 0
1-0 =1
I1-1= 10

Y v '
= ] (ApunanngInm 1)
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o 1 A
P1IDEIINN 1
. A
WavaugIuaene 11
(1) (10110), - (1010),
(2) (10101), - (1101),

(3) (1001101), - (10010),
(4) (11011.110), - (1110.001),

5911
( 1) 10110 ( 2) 10101
-1010 - 1101
1100 1000
( 3) 1001101 4 11011.110
10010 1110.011

111011 1101.011
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maveudIuluszuvavgv 8

9J
ATV AR
(an ves dy a1°b1b2 "'bm)8

o 4929 unu 0, 1,2,...7  (Wrgandiley)

by by «eb iy 0, 1,2,...7 (Naiganaiisw)



28

Y ¢
ueulavven 3 ABNNANDINUIZTVVIAVGIY

mafasavgruauliniuavgrvuila

= 0 A3l o 3 Y
m'mJaﬂummu"lmzumamgmmﬂummumﬂw

< ) Sy ¥ a? o A
Lﬂutamgmuﬂﬂ ﬂ?ﬂiﬂﬂﬁﬂ'ﬁ‘l’i']ﬁﬁu WUUADUANIU

9
v o A

1. a9 AeduIudIavneg luszUU@UFIU 10
v =
2. AIN3 Ao 8
o v I 9 9 1
3. WIWAANEN 1A0INMIHITNITae 8 ao luag
o 1 A ) Y v I3 4 =]
niziae liFee o) aunsznelanadwiiuguiruadavign
MINI
= ~ 9 311 1A 9 =< ng
4. [FeuAEN IA1INMIMTAAGTUAUIUDIAT

9 = = 1 Y} A 1 49!
’ej'ﬂVl183J1L6UEJ‘L!L?EN@]?JﬂMIﬂEJLiﬂJ%WﬂﬁNGUMUH




29

Y ¢
ueulavven 3 ABNNANDINUIZTVVIAVGIY

v
J S\

Y 3
areensn 12 aulas 37),, illwavguuile

35M 8\3—7

4 19y 5
Jo (37), = (49),

U || Y 2
TPLIEANT 13 aalas (152),, Tillwavguuile

A5M 8152

8| 64 Y 0

8| 8 Y O

1 91 0

"L (152),, = (1000),
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o 1 A
PIIVEINN 14

vutlas (0.375), idlwavgiuua

"\

BN 0.375

X 8

3.000

. (0.375),,=3.00,
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o 1 A
P1IDEIINTN 15
vautlag (543.1875),, Iidlwavgiuua

AadA o
I

8 | 543 0.1875 0.5000

8 |67 Y 7 X &8 x 8

3 [ 8 QU= OLIma’4.0000

1 0

(543.1875),, = (1037.14),
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ﬂ751l?ﬂ!ﬁéll§n!!!7]ﬂ

(Octal Addition)

9
nanmMsuUInNaal IHuInmeunums
VINAVUTIUEY 8IWaVIMSLINIY 7 dA
9 9 1
HAUINLAIAUAIOAIIIU ( 8) WAVDINITAUAD
1 o 1 3}4 9) o 1 d' 1
alusmiaduuaima 1 lddwvuangani

1 9 1 A 1 g}J o
!,mmwamﬁlumu 8 ﬂWHMﬁ’OﬂWl’OU
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[ Y
ﬂeuﬁ’amesnmzumamgm

o 1 A
P1IVEINT 16

9y
W uane 1l

(1)
(2)
3)
(4)

(13), +(23),

(235), + (76),

(76301.63), + (36524.26),

(6463), +(2317),

(

2)

3) 763014.63 (4)

36524.26

1021541.11

235
76
33

6463

2317

11002
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N1auIavy 1wnia (Octal Subtraction)

msavug e nsziuvleuaygIuay

9
v oo A0 9

LL@]'i%H@YJ@NiJﬂTH’OEJﬂ’jWﬁ’Jﬂ‘U ﬁ@ﬂﬁﬂﬁﬁh‘lfiﬁjﬂﬁ

A 1 1 zlﬂ 1 W 9 R 9
UATUINNIAT BIUNTNY 8 LLﬁ’JﬁNa‘]Jllﬂ

o I A
P1IDEIINN 1
mamamgmuﬂﬂ@ia”lﬂﬁ

(1) (235),- (76),
(2) (6753), - (5736),

8))
ERL
=
—)

( 1) 235 ( 2) 6753

=76 5736
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~NOoO O h~ WDNEFO

o 9 9 9) ~ 1
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30819
vautlas (- 11110111), M¥ilwmagiunila

AadA o
I

11110111

Oo11r 110 111

S (11110111), = (367),
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10819
(11101001000.01011), = (?),

AadA o
I

011 101 001 000 . 010 110
=3 5 1 0. 2 6
=(3510.26),
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miasavgaliidwavgiuaes 9
13 Tuanvazimenu lagdisumumugiuula

I 7 A2EVTIUTDY 3 A7

120814
vutdas (- 2537), Idiilwavgiuaes

=

B 2537 = 2 05 3 7

= 010 101 O11 111

. (2537),

(10101011111),
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o I A
P1IDEINNN 27
vutlas (247.51), Tiluavgiuaes
Aax o
IFPM
24751 = 2 4 7. 5 1
= 010 100 111 . 101 001

.. (247.51), =10100111.101001
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mauiasavszrniegruaasazg1uauin I

RYFIUAUHN | 1AVFIUADY

0000
0001
0010
0011
0100
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0110
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1000
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1010
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1100
1101
1110
1111

TMUOOW>OoOo~NOUONWNDEO
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w/ r d'
P1IDEIINT 28
%quihma(: 110000111100111.100011),

Iuavguaun

AadA o
I

110000111100111.100011 =
= 0110 0001 1110 O111 . 1000 1100

= 6 1 E T . 8 C

61E7.8C
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o o
P1IVE NN 29
vutlas (- 8ADF.238), Iilwavgiuaes

AadA o
I

8ADF.238
= 10001010 1101 0111 . 0010 0011 1000

8ADF.238 = 1000101011010111.001000111
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msutlavavse ‘Pi?Nﬁﬁ!!!?jﬂlm 571Jﬁ'1lﬁﬂ

308191 1
vuas A6E), Iiiluavgiunila
93%1’%1 3A6E =001110100110 1110
=(0011101001101110),
=000011 101 001 101 110
= 0 3 5 1 5 6

. (3A6E),, =( 35156),
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B 1 o
P1IDEIINT 2
vautlas (@721.327), Tmiluavgudunn
Aad o
A5

4721.327

100 111 010 001 . O11 O10 111
= (100111010001.011010111),
= 1001 1101 0001 . 0110 1011 1000

= 9 D 1. 6 B 8

. @721.327),= OD1.6B8),,



